

信息短波

海拉尔铁路运输法院 加强协作交流 共建“生态司法+”保护模式

本报讯 为进一步发挥环境资源审判工作站组织阵地作用,不断构建完善生态保护共治共建机制,切实筑牢自然保护区生态保护司法屏障,近日,海拉尔铁路运输法院与辉河国家级自然保护区管理局召开协作交流座谈会,海铁法院党组成员、副院长李宝柱向参与此次座谈的领导、专家详细介绍了海铁法院立足审判职能在生态环境保护和服务环境治理方面工作开展情况。

江苏连云港 激发书记员队伍素能服务审判工作

本报讯 近日,江苏省连云港市海州区一起房屋租赁纠纷在连云港市中级人民法院书记员的调解下顺利化解。该案的顺利调解是连云港中院发挥聘用制书记员服务审判工作的生动实践。

浙江宁波江北 立足环资审判 助推浙东运河生态保护

本报讯 (记者 余建华 通讯员 高金业)近日,浙江省宁波市江北区人民法院联合区检察院、农业农村局、生态环境局等8家单位成立“两江生态环境行政司法协同治理中心”,开启了“浙东运河江北全域生态环境保护”的新篇章。

山东济南市中 成立生物多样性执法与司法保护联盟

本报讯 近日,山东省济南市市中区人民法院、济南市市中区检察院、济南市市中区自然资源局等8家单位联合召开新闻发布会,宣布携手共建,成立全省首个“生物多样性执法与司法保护联盟”。

湖南炎陵与江西井冈山 签署共建协议 提升湘赣边界群众司法获得感

本报讯 为促进湘赣边界区域合作示范区建设,全面提升湘赣边界人民群众司法获得感,近日,湖南省炎陵县人民法院与江西省井冈山市人民法院签署合作共建协议。协议内容涵盖联合开展主题党日、在双方边界乡镇加强“无讼村”创建、联合开展矛盾纠纷多元化解、搭建协助执行网络联动机制、定期组织开展年轻干警调研交流活动等。

重庆市沙坪坝与四川广安广安 开展数智司法协作 打造成渝经济圈司法服务品牌

本报讯 近日,重庆市沙坪坝区人民法院陈桥人民法庭首次运用“全渝数智法院TV版”跨省域协作运用机制与四川省广安市广安区人民法院协同开展“TV诉讼”跨区域协作的初步探索实践。

司法新作为

□ 本报记者 闫继勇 本报通讯员 李长富 文/图

孟良崮下,法庭绘出新“枫”景

当年的孟良崮,一场战役蜚声中外;如今的孟良崮,一座法庭绘出新“枫”景。近年来,位于山东省沂蒙山区孟良崮下的蒙阴县人民法院垛庄人民法庭,自觉把弘扬沂蒙精神与坚持和发展新时代“枫桥经验”相结合,树牢“有解”思维,坚定“必解”信心,倾情倾力打造“崮下红枫”这一司法品牌,努力让矛盾纠纷化解得了、化解得好,用生动的司法实践助推乡村治理现代化,并被山东省高级人民法院命名为“枫桥式人民法庭”。

▶ 法官进村了解案情就地调解纠纷。



一个“早”字抢先机

“俺村10来户村民,桃子都卖三四年了钱也没要来,大家很恼火,最近想联合起来去找说法。”在一次下乡走访时,垛庄法庭负责人魏善辉从村干部那里听到这个消息,敏锐意识到,窝在桃农心里的这个疙瘩,如不及时解开,极易引发矛盾冲突形成群体信访、群体诉讼。魏善辉当即深入桃农和果品收购商家里了解详情。

原来,收购商张某收购了老杨等15户桃农的蜜桃,当时说好卖了桃子后就结账,但由于市场行情原因,张某生意滑坡一直没缓过劲来。总共欠了15户桃农6万元钱,现在想还也是力不从心。

为避免矛盾激化,法庭派出法官召集双方进行调解。因意见分歧较大且桃农情绪激烈,不欢而散。此时,面对矛盾可能激化升级的局面,法庭经研究决定借助外力,遂牵头联合村委会、司法所、特邀调解员等做进一步调解工作,引导买卖双方立足长远,共谋合作双赢。

经过3次面对面、背对背的调解,最终双方达成6万元桃款分两期支付的协议。今年元旦这天,15户桃农如期收到了第一笔桃款,一起可能引发的涉众纠纷化解于无形。

一个“调”字向前伸

“法官有风险意识,有情怀担当,还有解决问题的思路方法,这么复杂的问题最终圆满了,不容易也不简单。”前来采访的中央电视台社会与法频道《现场》栏目记者,对法庭的做法竖起了大拇指。防在先、解在前、化在小。在矛盾纠纷预防处置工作中,垛庄法庭始终坚持立足一个“早”字,抓前端、治未病。该法庭与辖区综治办、司法所、派出所、“12345-临沂首发”等19个基层部门和平台对接,做到信息共享、力量共聚、纠纷共解;在辖区58个行政村(社区)和所有学校、企业、部门全部设立司法联络员(特邀调解员),100多名司法联络员(特邀调解员)活跃在田间地头,织密矛盾纠纷预警网,做到纠纷信息第一时间了解掌握、第一时间分析研判、第一时间介入调解。

法庭人员还充分利用案件回访、普法宣传、巡回办案等时机,收集掌握矛盾纠纷相关信息,做到有的放矢、精准施策。今年1至7月,法庭通过信息共享,主动排查线索51条,有34件矛盾纠纷在“未病”阶段就地化解。

一个“融”字促和谐

“我们完全可以在诉讼阶段依据证据一判了之,但那样势必会经历一审、二审,期间还可能需评估鉴定,不仅消耗当事人时间和精力,更紧要的是等上几个月后,价格将会下跌,板栗仁也会发霉变质,那样损失就大了。”魏善辉对记者表示。为避免当事人损失扩大,在了解到刘某和杨某对拖欠货款数额无争议,争议焦点在于板栗仁是质押还是抵顶的情况后,魏善辉主动将调解工作向前延伸,把调解的重点放在优先处置板栗上,引导双方搁置争议,尽快将库存板栗仁处置变现,避免损失进一步扩大。经过魏善辉主导多轮调解,阐明利害,刘某和杨某不仅对处置板栗仁的方案达成一致,还一揽子达成了整个货款纠纷处理意见,双方的购销关系也得以延续。一次调解前伸,避免了多起衍生案件的发生和重大经济损失。

近年来,垛庄法庭坚持把“调”字向前伸,广纳社会力量,将基层妇联主席、退休返乡人员、网格员、五老乡贤等纳入调解员队伍,深化防范排查,打好矛盾纠纷“阻击战”,在矛盾纠纷总量上做减法。结合村庄分布和群众需求,在不设法庭的镇设立巡回办案点,在4个中心村设立“枫桥驿站”,构建三公里司法便民服务区,实现矛盾纠纷就近调解;每个村(居)重点培养1名法律“明白人”,充分发挥他们人熟、地熟、事熟的优势,增强调解实效,汇聚资源力量在矛盾纠纷化解上做加法。法庭还十分重视退役军人等群体在矛盾纠纷化解中的地位作用,辖区16名“兵支书”不仅在乡村振兴一线当“头雁”,还在纠纷化解中当“尖兵”。去年以来,法庭诉前调解各类纠纷187件,其中“兵支书”协助化解89件,擦亮了“孟良崮下兵支书”调解品牌。

情法相融化解亲情纠纷,兄弟俩握手言和。

刘某和杨某因买卖合同产生纠纷,致使价值几十万元的11吨板栗仁存放在冷库中不能处置。

价值几十万元的11吨板栗仁存放在冷库中不能处置。

“说诈骗,讲诈骗,警惕之心是关键……”在夏日晚间的桑园村乡村大舞台上,垛庄法庭组织的“法治乡村行”文艺演出,节目短小精悍,寓教于乐,不时博得现场群众阵阵掌声。乡村振兴,法治先行。该法庭通过送法下乡文艺演出、开办乡村振兴大讲堂、设立枫桥驿站等形式,大力推进法治乡村建设,用法治激活乡村振兴动力,全力保障乡村振兴战略实施。去年以来,该法庭帮助镇理顺规范各类承包合同258份,举办乡村振兴大讲堂11场次,培训农林水综合执法人员76人次,为42个行政村的“三资”清理提供了法律指导。辖区90%的村(社区)实现诉讼案件零增长或慢增长,12个村(社区)连续多年无讼……

这些工作,既是法庭为大局服务、为人民司法的具体体现,也是做好“融”字文章的生动写照。“我们将以‘崮下红枫’品牌为示范带动,奋力绘就乡村文明新‘枫’景,为建设美丽富饶幸福新蒙阴贡献法院力量。”蒙阴法院党组书记、院长裴振华说。

广西贺州八步区:“小法官”专“暑”普法套餐已送达!

□ 陆宇平 梁雯霞 文/图

8月27日,广西壮族自治区贺州市八步区人民法院“我是小法官”活动如约而至,一群来自辖区各中小学的学生走进一群人民法庭,与家长一起“零距离”感受法治力量,“沉浸式”体验司法程序。活动开始,“小客人”通过旁听盗伐林木罪、非法收购盗伐的林木罪的庭审,真切感受到法律的公正和法庭的威严,也进一步提升了生态环境保护意识。

了活动趣味性和参与性,为学生们开设环保普法课堂,课堂上学生们积极踊跃抢答,课堂氛围非常热烈。在模拟法庭环节,学生们全身心投入“校园故意伤害罪”的案情,认真扮演审判员、审判员、人民陪审员、公诉人等各个角色,高度还原了庭审现场,“沉浸式”开展模拟庭审,通过法庭“解锁”庭审职业体验,接受法治思维的浸润,让大家更加直观地了解校园欺凌的危害性。据悉,今年已是八步区法院连续举办“我是小法官”活动的第九年,该院始终坚持深化拓展“我是小法官”“送法进校园”等多种形式的青少年法治宣传教育活动,让“引进来”和“走出去”相结合,为未成年人健康成长营造良好的法治环境。



图①:法官与同学们进行环境保护普法知识互动。图②:法官带领同学们参观生态宣教馆。图③:同学们扮演庭审各个角色,开展模拟法庭活动。

